

鲁甸  
6.5级地震

在现场

## 多条“生命通道”抢通

8日11时,鲁甸县沙坝村至龙头山镇、火德红镇至红石岩村、新店到小河村、龙头山镇至乐红(施初)乡、牛栏江大桥至天花板公路,以及重灾区外的所有农村公路已全部抢通。其中,鲁甸县龙头山镇至乐红(施初)乡、翠屏村至银屏村、龙头山镇至管盘村公路的抢通,为辐射6万受灾群众的救灾物资、伤员运送、救灾人员通行提供了交通保障。截至8日16时,还有3条公路,共计12.2公里正在抢通,其余路段已全线恢复通行。



8月8日,工作人员在通往龙头山镇甘家寨的公路上察看山体滑坡情况。

## 18.7万人应急供水基本解决

云南震区应急供水保障工作取得较大进展,截至8日已基本解决18.7万人的应急供水,占需解决应急供水人数的八成,其余4.29万人的供水管网正在抓紧抢修中。目前,仍有地处震中的龙头山镇、火德红镇的部分村组应急供水尚未解决,水利部门正进一步组织力量,力争在9日前基本完成农村应急供水任务。



8月8日,机械翻斗车在鲁甸县龙头山镇龙泉村运送矿泉水。

## 因灾停运电力线路全部恢复

截至8月7日23时,云南电网因灾停运的电力线路已全部恢复,尚有109个低压配变台区正在加紧抢修;地震造成的停电用户除台区被淹及房屋倒塌等不具恢复意义的外,已基本全部恢复供电。昭通地区最高用电负荷46.4万千瓦,已恢复至震前水平。



8月8日,工作人员正在鲁甸县龙头山镇龙泉村抢修电路。

(本版图片除署名外均为本报特派记者赵晶摄)

动态

## 地震损坏房屋应急评估基本完成

本报昆明8月8日电 记者周斌报道:鲁甸“8·03”地震损坏房屋应急评估排查工作8日基本完成,为灾区恢复重建打下了基础。

据介绍,地震后,云南省住建系统损坏房屋应急评估专家组迅速行动,组建134人的专家队伍,经过5天时间于8日完成了鲁甸“8·03”地震应急评估排查工作。其中,鲁甸县、巧家县共完成公共基础设施应急评估416个项目,999个单体,673624平方米,会泽县应急排查房屋8535间(含)民房,1053934平方米。

此外,应急评估专家组还排查市政道路88公里,给排水管网225.7公里。目前灾区公共建筑、市政基础设施应急评估已基本结束,为下一步灾区恢复重建打下了基础。

## “我们是党员,必须冲在前”

——记抗震救灾一线的党员干部

本报特派记者 周斌

8月7日,连续奋战3天后,在鲁甸县龙头山镇承担震后消毒防疫任务的陆军第14集团军防化团党员突击队25名党员,早已疲惫不堪——停下手中的活,几乎靠在哪里都能睡着。但是不管多苦多累,党员突击队员们坚持对每个帐篷、每条臭水沟、每堆垃圾进行“无死角”消毒。

对于这支队伍来说,地震灾区消毒已是轻车熟路。他们曾先后参与汶川地震等多次震后消毒任务,再艰苦的环境,再繁重的作业,他们都能圆满完成。截至目前,党员突击队员们采用人车结合、人力与机械配合的方式,对龙头山镇震区的消毒面积已超过6万平方米。党员突击队队长刘远飞告诉《经济日报》记者,“震区挖出的遗体散发致病菌,消毒工作有被感染的危险,这项任务全是由我们来完成。我们是党员,必须冲在前。”

奋战在震区的共产党员不只防化团的突击队员们。地震发生后,彝良县迅速组建一支由6名医护人员和7名卫生应急队员组成的医疗救援队驰援灾区,8月4日抵达鲁甸县龙头山镇龙泉村开展医疗救护。5日早上,医疗队在志愿者的带领下,前往离龙泉镇5公里的重灾区八宝村。到处塌

方、道路中断,原本开车只需要15分钟的路程,救援队却要经山路绕行25公里,足足花费5小时。救援队只能通过挑、背、抬、抱的方式,将救灾物资运抵八宝村。中午12点到八宝村后,救援队立即开展救治。晚上,得知八宝村有一名孕妇即将生产,医疗队又立即协助消防官兵摸黑徒步20多公里将孕妇送往翠屏卫生院,最终母子平安。8月5日,医疗救援队成立了抗震救灾前线临时党支部,在简单的仪式上,他们重温了入党誓词。随后,医疗救援队分成3个小组开展医疗救护,一组负责现场救治,另外两组负责带队挨家挨户排查搜救。截至7日下午6时,救援队共收治90余名病人,处理伤员67人,转运8人。

舍小家、顾大家,众多身处震区的当地党员干部在第一时间挺身而出,组织救援、安置群众。地震来袭时,正在山上采摘花椒的余朝辉被强震从花椒树上重重晃下,头部受伤。当他赶到家时,父亲的遗体已被停放在广场边。余朝辉放下悲伤,立即转身投入救援,当日就参与救出受灾群众10余人。随后,余朝辉又来到骡马口安置点帮着搭建帐篷、安抚受灾群众。5日,等骡马口自然村2000多名群众都安顿好了,

余朝辉才将父亲的遗体送去火化。为了不耽误救援,余朝辉将父亲的骨灰存放在火化厂,当日下午就返回骡马口,投入到安置点管理工作中。在刚成立的骡马口安置点临时党支部,已有10年党龄的余朝辉被任命为党小组成员,负责安置点后勤保障、卫生、治安等工作。

“突发地震了,才更明白当党总支书记的责任。”鲁甸县龙头山镇龙泉社区党总支书记唐正云说。地震发生后,龙头山镇龙泉社区5000多名群众惊慌失措。“大家快撤离到广场,照顾好老人娃娃,注意安全。”唐正云狂奔在群众居住区,一路呼喊。“党员干部站出来,年轻劳动力干起来,我们一起帮助群众安全转移!”唐正云一边组织党员干部分头救援,一边想办法向外界发送地震受灾信息。5个党支部的127名党员和青壮年劳动力被迅速组织起来,抢救和转移群众。舍弃小家的唐正云,从地震发生到救援队抵达前的一个多小时里,带领基层党员干部徒手救出了15名被埋的群众,安全转移了3000多名群众。外人所不了解的是,地震中,唐正云的亲人有6人不幸遇难,还有4人受了重伤。7日下午,记者见到唐正云时,他正在组织社区党员干部给救援队当向导。转过身,他又投入到紧张的救灾工作中……



## 因救灾失踪的90后武警战士谢樵遗体找到——

## 英雄魂驻龙头山

综合本报及新华社消息 武警战士谢樵4日在龙头山镇光明村附近堰塞湖因抢险救灾失踪,8日上午,谢樵遗体在湖面被发现并已打捞上岸。

谢樵是福建宁德人,1990年5月出生,2008年12月入伍,生前系云南省公安边防总队医院中医科卫生员,武警中士警衔。

8月3日,云南鲁甸发生6.5级地震。根据上级命令,云南边防总队医院紧急组织41人的应急医疗救援分队,赶赴灾区开展救援。4日上午,医疗救援分队率先进入重灾区龙头山镇光明村。谢樵与战友一起,一路搬运抢救伤员,转移疏散群众。4日下午1时,武警云南边防总队救援队接到光明村9社刘远玉、刘家华父子的求救,称其所在的大林村因地震发生泥石流,他们请求救援队到山体滑坡处看看,帮助寻找亲人下落。

搜救部队在前往大林村途中被因地震形成的堰塞湖挡住去路。为了解灾区情况,谢樵跳入堰塞湖游往对岸。在谢樵即将上岸时,余震发生,山上巨石落入水中形成巨大漩涡,谢樵也被落入的山石击中消失在水中。

谢樵失踪后,谢樵所在部队立即组织力量搜救。经过4昼夜的搜寻,8日上午9时45分,谢樵遗体在堰塞湖水面被云南武警二中队发现,9时50分被打捞上岸。

谢樵的遗体被战友们护送返回龙头山镇部队驻地。武警云南边防总队医院在灾区驻地对谢樵举行了简单而庄重的战地告别仪式。



这是谢樵生前在救援途中的照片,他的身后就是他纵身跃入的堰塞湖(8月4日摄)。

云南公安武警边防总队医院供图(新华社发)

一线见闻

## 吃上绿叶菜 喝上净化水

——地震灾区生活逐步恢复

本报特派记者 张忱 乔申颖

“大家去搬菜了!”张观富通过大喇叭用嘶哑的声音喊着。8月8日,在龙头山镇的灰街子安置点,张观富忙着动员大家搬运各种生活物资。

“这个安置点人特别多。”这位“男主播”在工作间隙告诉《经济日报》记者,“不光有附近龙泉村和灰街子社区的受灾群众,龙头山镇其他村社的群众也不断来到这里,光是昨天就增加了1000人左右,现在这里的总人数有八九千人。”

人多了,物资发放是个不小的挑战。张观富说,光靠志愿者和部队官兵的力量不行。为了让受灾群众都动起来互帮互助,他们就在高处设置了一个临时广播站,“有什么工作大家一起动手”。不停地有人上来给张观富提示直播的内容:“打饭要按秩序来”“矿泉水运来了,大家去帮忙”……当地

群众听到号召后主动上前。

8日运来的物资明显丰富起来。家住灰街子社区的张道富说,今天是震后最高兴的一天。不仅能吃上米饭和肉,还能吃上绿叶菜,净化水也有了。帐篷的数量也越来越多,帐篷里大都通了电。另外,军用的沐浴车也在7日进入了龙头山镇,受灾群众有了能洗热水澡的地方。“我们的生活正在逐步恢复正常。”张道富说。

灾区的其他各项服务也在逐渐恢复,农行鲁甸县支行和鲁甸农信联社在龙头山镇开设了流动的帐篷银行。龙泉村民常城来农行流动银行存了5000元钱,他告诉记者,这笔钱都是老人以前放在家里的,地震时被压在废墟里,昨天晚上刚刚挖出来。鲁甸县农信社理事长洪国辉说,“目前除了营业环境稍微差一点之

外,各项业务已恢复到震前水平。”

记者现场数了一下,8日下午两点钟,龙头山镇主街道上共有11家店铺开门营业,销售食品、衣服、百货、五金等。龙头山镇工商所长吕明丽告诉记者,工商部门鼓励大家开门营业,方便群众购买必需的生活用品,但商品必须保质保量,不能高于平时售价。

不少开门营业的业主现在都是“半卖半送”地做生意。鞋店老板陈明晶前天下午回到店里,本意是查看一下受损的货物。可一开门,来买鞋的人络绎不绝。他说,最早的一批顾客里有来救灾的解放军和武警官兵,看到他们脚上磨出的血泡就感到心痛。卖给官兵们的鞋,他只是象征性地收一些钱,遇到钱不够的乡亲,他也给打折。陈明晶说,大家那么远来帮我们,我们也要做些力所能及的事情。

快评

## 向救援者致敬

华实

“我就是来救人的,我水性好,我先来!”这是武警战士谢樵留给人间最后一句话。在被卷入堰塞湖激流失踪4天后,他的遗体终于找到了。残垣断壁间,他的战友含泪肃立;灾区群众也纷纷赶来,与英雄告别,向英雄致敬!

灾区不会忘记,云南鲁甸地震发生后,各路救援队伍在第一时间集结,带着全国人民的牵挂,火速奔赴救灾一线,全力展开生命大救援,在废墟中创造了一个又一个奇迹。

救援者忙碌的身影中,最亮丽的颜色是不分昼夜急行军赶来的解放军和武警官兵。他们用棍撬、用手刨,伤痕累累、疲惫不堪,却顾不上吃口饭、喝口水。他们不惧余震、泥石流和滑坡的威胁,始终全力以赴。那一片片最亮丽的颜色中,还有那些专业救援队,为科学救援、维护秩序发挥着重要作用;还有那些无私无畏的志愿者,尽一己之力从旁协助,帮忙而不添乱;而灾区幸存者也自发组织起来,打气鼓劲,互助自救。他们都是千千万万救援者中的成员,都为灾区救援贡献了宝贵力量。

目前,搜救并未停歇。救援者们翻山越岭,进村入户,不留盲区、不留死角,仍在千方百计搜寻幸存群众、救治受伤人员。天灾无情人有情。在救援者们的身体上,体现着中华民族的传统美德,闪烁着社会主义核心价值观的光辉。他们用行动证明,在社会主义大家庭里,一方有难,八方支援;只要众志成城,万众一心,就没有什么灾难不可战胜。

我们向所有奋战在抗震救灾前线的救援队伍致敬!

## 国际社会继续就鲁甸地震向中方表示慰问

新华社北京8月8日电 8月6日至8日,又有一些外国领导人致电、致函习近平主席、李克强总理,就云南鲁甸地震向中国政府和人民表示慰问和支持。

这些领导人是:柬埔寨国王西哈莫尼、蒙古国总统额勒贝格道尔吉、马来西亚总理纳吉布、孟加拉国总理哈西娜、摩洛哥国王穆罕默德六世、埃及总统塞西、突尼斯总统马尔祖基、叙利亚总统巴沙尔·阿萨德、南非总统祖马、埃塞俄比亚总统穆拉图·厄立特里亚、苏丹总统伊萨亚斯、布隆迪总统恩库伦齐扎、乌干达总统穆塞韦尼、塞拉利昂总统科罗马、利比亚总统伊利夫、吉布提总统盖莱、马里总统凯塔、喀麦隆总统比亚、墨西哥总统培尼亚、圭亚那总统拉莫塔尔、安提瓜和巴布达总理布朗、西班牙国王费利佩六世、西班牙首相拉霍伊、挪威国王哈拉尔五世、瑞士联邦主席伯克哈特、希腊总统帕普利亚斯、荷兰首相吕特、格鲁吉亚总统马尔格韦拉什维利、亚美尼亚总统萨瑟基相、捷克总理索博特卡、罗马尼亚总理蓬塔、黑山总统武亚诺维奇等。

此外,澳大利亚、尼日利亚、赤道几内亚、牙买加、厄瓜多尔、安道尔、塞浦路斯、克罗地亚和联合国开发计划署、世界银行、上海合作组织、国际奥委会等国家和国际组织也以不同方式向中方表示慰问。